

Revista de Gandía

PERIÓDICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZÓN DE JESÚS

ÓRGANO OFICIAL DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS DE LA REGIÓN

Año XVII

Precios de suscripción:
En Gandía, un año... 2 ptas.
Fuera de Gandía... 2'50 »

Gandía 25 de Noviembre de 1916

Dirección y Administración:
Calle Salelles, número 8.
GANDÍA

Núm. 860



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

DON ANDRES LAPEYRE POUQUET

QUE FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 16 DE NOVIEMBRE DE 1916 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su desconsolada esposa D.^a Paulina Navarro Aledo; hijos D. Nicolás, D.^a Mercedes, D.^a Antonia, D. León, D.^a Amparo y D.^a Carmen; hijo político D. Luis Camilleri; nieto, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes suplican a sus amigos eleven al Altísimo una oración, y la asistencia al funeral, que por el eterno descanso del alma del finado, se celebrará el próximo lunes a las once, en la iglesia de S. Roque.

LLAMAMIENTO ALARMANTE

La situación del Papa

Rogamos encarecidamente a nuestros lectores lean y mediten el contenido de los dos hermosísimos artículos publicados por nuestro querido colega *El Debate*, y que con verdadero gusto transcribimos:

«Desde los comienzos de la conflagración mundial, la situación del Sumo Pontífice fué extraordinariamente embarazosa.

A pesar de la proverbial sutileza de la diplomacia vaticana, a pesar de la exquisita prudencia del Padre Santo, a pesar de la neutralidad escrupulosa que siempre observara, sin declinaciones en ningún sentido, las dificultades aumentaban de día en día, y la famosa ley de Garantías era insuficiente para salvaguardar la independencia y libertad espiritual del Papa.

Al presente, o por haberse desbocado las pasiones, o por juzgarse oportunas las circunstancias para traicionar en actos latentes hostilidades la situación del vicario de Cristo en Roma SE VA HACIENDO POR TODO EXTREMO INTOLERABLE.

En «L'Osservatore Romano» del 13 de Noviembre ha aparecido «Un llamamiento» de la «Unión Popular», dedicado a todos los católicos de Italia, y en él se advierte que la secta masónica ha convocado a todos los enemigos de la Iglesia Católica, para dar la batalla decisiva, «borrar la idea de Dios de la faz del mundo». El horrendo santo y seña no es otro que: ¡Aplastemos al infame! ¡Viva Barrabás! ¡Muera Jesucristo!

El pueblo español no se ha dado cuenta del diabólico complot, o porque no se juzgó prudente telegrafiar desde Roma, los indicios, primero, y las realidades, después, de la infernal campaña; o porque los telegramas no llegaron. Lo cierto es que en nuestra Patria vivíamos los católicos del todo ajenos a la insostenible condición a que al Padre común de los fieles se ha reducido.

La incautación perpetrada por el Gobierno italiano de la residencia del representante de un Estado extranjero cerca de la Santa Sede, y el discurso (pletórico de calumnias y afrentas contra la Religión y el Sumo Pontífice) pronunciado en Cremona por el ministro Bissolati, son los chispazos del incendio que han trascendido hasta España.

Nosotros, además, poseemos informaciones particulares que nos autorizan a declarar ser probable que el Padre Santo se vea en la precisión de abandonar a Roma.

Ante probabilidades tan dolorosas, dírase providencial que una nación tan genuinamente católica como España perdure neutral, apartada de la hoguera de la guerra, y que el Monarca español, no sólo practique noblemente la neutralidad, sino que por su elevado espíritu caritativo

y humanitario, y por los servicios inestimables prestados a los heridos, prisioneros, y sus familias, de ambos grupos contendientes, de todos sea admirado, y las respetuosas simpatías de todos aureolen su angusto nombre Providencial, también, semeja el ofrecimiento, que Su Majestad el Rey hizo a Su Santidad, del Palacio de El Escorial, para residencia, si acaso se viese obligado a salir de la ciudad leonina. ¡Cuán fielmente interpretó el sentir de la inmensa mayoría de los españoles!

Ya entonces, a raíz de este noble ofrecimiento, se exteriorizó, con significativa elocuencia, el ardiente deseo, de los católicos españoles, de que el vicario de Cristo honrase a España eligiéndola por morada si hubiese de retirarse de la ciudad Eterna.

Mas ahora conviene que aquellas demostraciones se repitan más entusiastas aún y universales.

Ténganlo presente: las damas españolas, tan devotas del Soberano Pontífice; los colegas de Madrid y provincias y todos los católicos. Nuestros padres, cuando el inmortal Pío IX hubo de salir de Roma, rogáronle insistentemente, con la Reina Isabel II a la cabeza, que se acogiese a nuestro suelo de nación católica, honrado por la presencia corporal de la Madre de Dios en el Pilar de Zaragoza. Los napolitanos fueron más felices que ellos. Hagamos aún lo imposible por prestar al catolicismo el servicio que ellos solicitaron inútilmente, y por conseguir la honra y dicha que ellos no lograron.

En las horas solemnes que el reloj de la humanidad señala, no queremos ser sino católicos y españoles. Más, cómo no advertir a las personalidades católicas que del otro lado de los Pirineos han venido a nuestra Patria, con el fin de hacer propaganda en favor de la Múltiple; cómo no le hemos de advertir el deplorable efecto que entre los católicos nacionales causa, y es justo que cause, la actitud hostil al Romano Pontífice, y adversa al Catolicismo, de una de las potencias aliadas; actitud imputable a su Gobierno, porque en una nación militarizada al Gobierno sobran medios de impedir todo lo que contraría a sus planes y deseos!

Todavía más: supuesta la solidaridad entre los Estados y naciones de la «Entente» de los desafueros de las sectas italianas, alcanza responsabilidad no sólo al Gobierno de Italia, pero aún a todos los de la Múltiple, que podrían sofocarlos si quisiesen.

Urge repetir de nuevo, que la situación del Papa en Roma no es normal, que SE VA HACIENDO INSOSTENIBLE, y que a los católicos del mundo entero; y por ende a los de España, cumple el deber estrecho de preocuparse

del problema, y de emplear todas sus energías, todo su ser y pensar en resolverlo.»

«Nuevamente hemos de hablar hoy a nuestros amigos de la situación angustiosa creada al Pontificado por los infames manejos de las sectas. Los que — si los hay — no se hayan percatado aún de la inmensa gravedad y de la indiscutible realidad de esta cuestión, adviertan, en primer término, que si no nos constara de manera indubitable y no estuviéramos perfectamente informados, jamás hubiésemos abordado este tema ni menos insistiríamos en él diariamente. El asunto es de tal magnitud, que sería absurdo creer, y aún recelar, que de él nos ocupáramos sin extremar — si en esto puede haber extremos — la prudencia, la escrupulosidad y los posibles informes.

Y si alguien dudara aún lea el Manifiesto que ayer publicábamos, dirigido por la Unión Popular Italiana a sus compatriotas todos, y en especial estos párrafos que vale la pena de reproducir:

«Esperaron, con la fuerza del oro y el ejército de mercaderes de la pluma que tienen a sus órdenes (armas de que usan principalmente para someter al pueblo «soberano»), esperaron poder presentar al Papa, a los ojos de Italia, como afecto a unas potencias, enfrente de otras y aún como hostil a su querida Italia: otro pretexto para soliviantar a las turbas contra el Pontífice y lanzarlas contra esa sombra blanca que se eleva ante sus concupiscencias como muro de bronce, siempre que intentan usurpar lo que pertenece a Dios o al pueblo!»

«¡Católicos de Italia: si tenéis ojos, ved; si tenéis oídos, escuchad!

«Los enemigos de Cristo juegan la última carta! Nos arrojan a la cara el último guante. ¡Ay de nosotros y de nuestros hijos si no lo recogemos con presteza y con fe!

Han hablado claro.

Han dicho que fueron a la guerra para preparar la revolución

Han dicho que irán a la revolución para destruir el Catolicismo.»

Adviertan los lectores que estas frases no han sido improvisadas por un orador fogoso ni escritas por un periodista ligero. Es una entidad respetabilísima, a la que pertenecen insignes personalidades italianas, la que dirige tan alarmante alabanción a su pueblo, y se atreve — porque lo juzga ineludible — a agitarlo y conmoverlo y herirlo en lo más hondo, en los mismos días angustiosos en que la guerra ha puesto en peligro la honra y la vida de la patria. Y no se habla en ese trascendental documento de manejos ocultos sino de actos realizados descaradamente y sin tapujos. Ni se trata de planes a realizar, sino ya en ejecución. Ejemplo tristísimo son el discurso injurioso del ministro Bissolati, escuchado por otro consejero, y las tumultuosas manifestaciones contra la Santa Sede, ya celebradas, por instigación de la masonería, que ha llevado a Italia a la guerra PARA PREPARAR LA REVOLUCIÓN, Y PLANEA ESTA CON EL INTENTO DE ACABAR CON EL CATOLICISMO Y, POR TANTO, CON EL PONTIFICADO.

Se nos ha preguntado si, ante el pavoroso e inminente peligro, sería oportuno hacer rogativas u otros actos religiosos. Nos parece tan indudable la contestación afirmativa, que casi la reputamos ociosa. Pero creemos que quienes, de alguna manera, ejercemos cualquier género de influencia sobre las fuerzas sociales de España, estamos obligados a más, esto es: a requerir a todos a que no omitan medio ninguno de manifestar clara, pública y ostensiblemente su afecto y devoción al Romano Pontífice, y su deseo ferviente de que, si por funestos acontecimientos hubiere el Papa de abandonar la ciudad de San Pedro, encuentre en España sagrado asilo, tan acomodado como posible sea a su egregia autoridad, la más alta de la tierra.

Nuestro Monarca, con noble y cristiana decisión, ofreció a Su Santidad Benedicto XV el

monumento de El Escorial. ¡Que todo el pueblo español se congregue en torno de su Rey y con la de él confunda su voz! Tengan todos presente que si en Italia persiste la campaña masónica con tanta furia iniciada, EL PAPA TENDRA QUE SALIR DE ROMA.»

ECOS DE LA GUERRA

Cada vez son más lúgubres los ecos de la guerra, y lejos de calmarse el furor de la lucha, se encona aún más. En esto han venido a parar la *filantropía, fraternidad, humanidad y altruismo* de la desdichada civilización moderna.

En Francia se acentúa más el pesimismo y no sin razón. En el frente de combate han sufrido algunos reveses, no bien recompensados por algunas ventajas obtenidas por los ingleses; y en París han tenido otros reveses no menos sensibles. El empréstito proyectado de 15.000 millones, se reduce a 8.500; y no se ha dicho si en estos millones se cuentan algunas cantidades anticipadas por las entidades bancarias. En París y pueblos vecinos han dejado de funcionar algunas fábricas de electricidad por falta de carbón.

La depresión horrible y malestar profundo de los franceses lo revela esta pregunta que todos se hacen: «¿Cuándo terminará la guerra?» A esta pregunta nadie se atreve a contestar; pues a medida que los sacrificios de la nación se prolongan, parece más lejana la liberación; las perspectivas del porvenir son hoy día más negras que nunca. Cuando así hablan los franceses ¿cómo estarán?

De Inglaterra dicen que se ha publicado una disposición facultando al ministro de Comercio para reducir el consumo de alimentos en toda Inglaterra y regular la fabricación y aprovisionamiento hasta llegar a la incantación de las existencias. Y he aquí que la Inglaterra que quería matar de hambre a Alemania, ha de ayunar por no tener que comer...

Con gusto rectificamos la noticia que dimos de una colisión en Bruselas. No hubo tal colisión. Lo que hay es que a causa de la estrangulación económica de Bélgica por el bloque de los ingleses, más de un millón de personas viven de la caridad pública y medio millón de obreros se hallan en una inactividad desmoralizadora.

Treinta mil belgas con sus familias se dirigieron voluntariamente a Alemania donde ganan jornales muy elevados. Y para obligar a los reacios, se han tomado algunas disposiciones que les hagan ir a trabajar ganando un jornal de 8 marcos, 10 pesetas; sin que hasta ahora haya habido ningún rozamiento con los 30.000 que van ya enviados.

En Polonia se organiza el ejército y las elecciones con pasmosa actividad. El futuro rey, Príncipe Leopoldo de Baviera les ha dirigido una entusiasta alabanción. Y Rusia y sus aliados protestan... Y se comprende, porque un rey alemán en Polonia, les ha de hacer poca gracia.

Sienkiewicz, el autor de *¿Quo Vadis?*, el entusiasta polaco, ha muerto con la satisfacción de haber visto proclamada la independencia de su patria.

De Rusia llegan malas noticias; a las derrotas se agregó la gran catástrofe en el puerto de Arkangel, con hundimiento de buques, muelles y edificios y muchos muertos.

Los rumanos van de mal en peor. Y lo peor es la desmoralización de su ejército, que ha obligado a su general Zolancowski a dar enérgicas disposiciones contra los jefes que no castigan tan graves desórdenes y amenazando con ahorcar a los soldados.

No todo son glorias. En Macedonia los búlgaros han abandonado a Monastir, retirándose al norte.

Los italianos aguantan el mal tiempo y se entretienen con la artillería.

En resumen: el invierno se presenta con peor cariz que en los años anteriores.

LAS ARMAS DE LOS BORJAS

El escudo de armas de Alejandro VI ha sido objeto de empeñadas investigaciones por parte de los historiadores italianos, quienes no se explican la existencia de algunas figuras heráldicas, que acompañan a la muy conocida del Toro, usada por la familia valenciana de los Borjas.

Partiendo del error de que aquel Papa fué hijo de un Jofré Lenzuoli, y de provistos tal vez de nuestros nobiliarios, han establecido sobre este punto falsos supuestos, que conviene rectificar.

Sabemos por los libros de repartimientos, que a la conquista de nuestro reino vinieron con don Jaime I, varios caballeros del linaje de Borja, que quedaron heredados en diversas poblaciones y fueron troncos de dilatadas ramas.

El blasón, que todos ellos ostentaban en su escudo, fué un toro en campo dorado.

*Huit foren los Borjes, que a vostra Valencia
Baixaren servint al Rey vostre pare,
En escut portant sense diferencia
Lo bou sobre or....*

(Febrer. Trob. 109)

De una de estas ramas, humildemente establecida en la torre de Canals, nació Alfonso de Borja, hijo legítimo de Domingo de Borja y de Francina o Francisca, natural de Valencia, el cual ascendió por sus méritos personales al pontificado el año de 1455, tomando el nombre de Calixto III. (Zurita, Libro 16 cap. 32.)

Al colocar este Papa sus armas en el sello papal, quiso indudablemente distinguirlas de las otras familias valencianas de Borja, con las que no tenía inmediato parentesco, y al efecto hubo de emplear una oportuna brisura, cual fué la orla gules cargada de ocho llamas de oro.

Ignórase qué motivos tuvo para aceptar esta y no otra brisura, aunque no fuera extraño hallar la solución del emblema en el apellido de su madre Francina. Lo cierto es que igual método adoptaron posteriormente otras ramas, pues hallamos escudos de caballeros Borjas o Borgias con la misma orla cargada de flores de lis, de flores, de brezos, etc., etc. (Piferrer T. 3 p 100 —Bouton, Armoiries, 606)

Una hermana de Calixto III llamada Isabel casó con Jofré de Borja y Doms, perteneciente a otra más próspera rama, que tenía su solar y asiento en la ciudad de Játiva; y de este matrimonio nació Rodrigo de Borja, de Borja y Doms que ciñó la tiara el año de 1492, bajo el nombre de Alejandro VI (Escoto Libro 6 cap 23)

Dicho pontífice aceptó en su totalidad las precisadas armas de su tío Calixto III, acrecentándolas con el cuartel propio de su abuela paterna Sibila Doms, que consistía en tres fajas de azar sobre campo de oro.

*Bernat Guillem Doms pinta en son escut
Tres faixes de blau, retirant a negre,
En lo camp d'aurat.....*

(Febrer. Trob. 206)

Y este mismo cuartel quisieron también usar los descendientes de Alejandro VI, quedando ya invariablemente unido al de los Borjas, y ostentado por todos aquellos que se precian de descender de tan noble sangre.

Rodrigo de Borja en su juventud pagó tributo a la debilidad humana; mas desde que subió las gradas del trono pontificio, y aun mucho antes que fuese Alejandro VI, observó una vida ejemplar. A sus eminentes cualidades de hombre de estado, que nadie le negó, unía una piedad notable, y era tan devoto de la Sagrada Eucaristía, que la llevaba siempre sobre el pecho en un precioso relicario.

Juana de Borja, hermana del sosodicho Papa Alejandro VI, casó con D. Pedro Guillem Llansol, cuyo hijo Jofré prefirió cambiar tan ilustre apellido por el entonces preponderante de los Borjas.

Confundiendo Pavinio esta personalidad con la del Papa Alejandro, hizo que la mayor parte de los historiadores, nacionales y extranjeros, desde Esteban de Garribay hasta Cesar Cantú, llamasen a Alejandro VI Rodrigo Llansol, Lenzol o Lenzuoli; más los modernos escritores, que esperan comprobar la especie en los cuarteles del escudo pontifical, buscarán en vano los dos astros que blasona la noble casa de Llansol de Romani.

SE VENDE

una casa compuesta de planta baja y escalerilla con dos pisos, situada en esta ciudad, plaza de Loreto, número 6

Para más detalles, D. Jesús Domingo Gomar plaza Escuelas Pías.

INGRATITUD

III

—Narciso, puedes continuar tu disertación: todos escucharemos atentos hasta la última palabra.

—Fernando, faltan los curiosos y Pío tal vez no venga.

—No importa, Tabardillo: Narciso nos hablará con más intimidad y confianza.

—Es cierto, Fernando.

—Y yo, Narciso, te daré el tema si me lo permites.

—Cuando quieras, Julio

—Escucha pues. El otro día dejaste sentado que Dios ha mandado la guerra como castigo; y alegando el motivo dijiste algunas generalidades que pueden parecer verdaderas o falsas, según el lado por donde se miran. Quisiera que las precisaras un poco más, si no te fuera molesto y difícil.

—Acepto la indicación, y desde luego digo que a mi ver uno de los motivos porque Dios ha castigado a Europa es la ingratitude.

—¿Os asombra mi pensamiento? Pues escuchad y vereis si tengo o no tengo razón.

Ya dijimos el otro día que la casualidad y fatalismo no es real ni racional.

Dios es pues quien elevó a Europa al estado de grandeza y gloria a que llegó antes de la guerra.

En la ciencia resplandece de modo que aventaja a todas las edades y siglos anteriores.

En el arte ha conseguido una perfección y generalización, que parece no poder pasar más allá.

En la industria ha hecho portentos: la perfeccionó, la generalizó y facilitó de una manera sorprendente.

En el comercio han rivalizado las naciones unas con otras, y se ha dicho que ésta ha sido la manzana de la discordia; la envidia y temor que sentía Inglaterra de que Alemania la suplantara ha sido la verdadera causa de la guerra.

En las artes mecánicas, con el auxilio de la ciencia, se ha llegado a un grado, que para poseerlas como se exige, se necesita casi el talento, estudio y ejercicio de cualquier carrera.

El poderío de las naciones cuál era lo ha demostrado la guerra actual. Los millones de soldados, los millones de toneladas de municiones, las escuadras, los miles de millones de pesetas, la ciencia y arte de la guerra, todo nos parece fabuloso a los mismos que lo presenciamos.

Ahora bien: de esa grandeza, riqueza, poder y gloria ¿qué muestra de gratitud ha dado Europa a Dios?

—Paréceme, Narciso, que de lo que vas diciendo sacarás una falsa consecuencia. Todo eso lo atribuyes a Dios y debes atribuirlo al hombre que se lo ha procurado con su talento y laboriosidad.

—Dime, Tabardillo: Si yo dijera que si este campo está bien cultivado como vemos, se debe atribuir no al labrador, sino al arado y azadón ¿qué dirías?

—Pues que es un desatino.

—Ese desatino pues dices tú. Porque el hombre no hiciera nada, si Dios no le diera el ser, la inteligencia, las fuerzas físicas y la religión. Dios pues ha dado al hombre los medios para hacer lo que ha hecho, y procurarse toda esa riqueza, grandeza y gloria. Y Dios quiere que sus beneficios se reconozcan y se le agradezcan privadamente cuando son privados, y públicamente cuando son públicos. Y hasta ahora ninguna nación de Europa ha dado a Dios una sola muestra de afecto filial y agradecido.

—¿Habeis visto, oído o leído, amigos queridos, que alguna nación o monarca haya levantado algún monumento, como Felipe II el Escorial, como muestra de gratitud a Dios por sus favores?

—En Paris se ha levantado la iglesia de Montmartre, como voto nacional de Francia al Corazón de Jesús.

—Ese monumento, Tabardillo, lo han levantado los católicos, y ninguna parte ha tomado el Gobierno, que es el genuino representante de la nación.

—Varias naciones sostienen el culto y clero con millones, y repara las iglesias, etc.

—Eso nada prueba contra lo que digo; porque no es sino el cumplimiento de Concordatos celebrados con la Santa Sede, o contratos con los católicos, debidos a los compromisos contraídos por la nación en otros tiempos mejores.

Ahora bien: Dios, no quiso tolerar más tiempo tamaña ingratitude y mandó el castigo.

—¿Cómo lo mandó Dios si es cosa humana, cosa de hombres?

—Escucha. Dios tiene las naciones encomendadas a sus ángeles. Ordenó que los ángeles de paz las dejaran y las dejaron. Entró el momento

el espíritu de discordia, quebrantó las relaciones amistosas; atizó el odio, la soberbia y la ira, provocó el rompimiento y... toda la grandeza europea se va desmoronando y hundiéndose: ejércitos, escuadras, millones, reinos... ¡Oh grandeza del poder y justicia de Dios! ¡Cuán poco le cuesta deshacer la vanidad humana! ¡Cuán fácilmente confunde al hombre ingrato! ¡Cómo humilla a las naciones que prescinden de El!

VARIEDADES

La industria española del portland artificial

El consumo creciente del cemento portland en España, como en otras naciones, se explica por el mejoramiento que se ha iniciado en las construcciones abandonando los antiguos morteros a base de cal y los cementos naturales. A este consumo de portland ha seguido naturalmente el aumento en la producción de dicho material; pudiéndose afirmar que en nuestra patria es ésta una de las industrias que en menos tiempo mejor ha cuajado, hasta el punto de que en este ramo hemos llegado a la independencia económica, legítima aspiración de los pueblos modernos.

Construyéronse las primeras fábricas en la región septentrional de nuestra península, Asturias, Navarra, Vizcaya y Cataluña, y sus productos pudieron competir muy pronto por su inmejorable calidad con los extranjeros, aún los de los Estados Unidos donde comenzó esta industria.

En este último quinquenio, halagados por la perspectiva del pingüe negocio que el portland artificial ofrece, se han levantado las nuevas fábricas de Matillas, marca León; la de Esquivias marca Hispania; la de Castillejos, marca Iberia, y la de Valcarlos, costa de Garraf (Barcelona), de los señores Fradera y Butsemá, que fabrican portland de la acreditada marca Landfort.

La Compañía General de Asfaltos y Portland Asland, ha realizado rápidos progresos como lo demuestra el hecho significativo de que habiendo comenzado hace diez años a producir cemento portland, por la cantidad de 30.000 toneladas anuales, ha ido progresivamente aumentando de modo que en la actualidad produce cerca de cien mil toneladas. Ni se dá con ésto por satisfecha la citada entidad, sino que espera para el año 1917 duplicar la producción de portland, llegando a 200.000 toneladas, para lo cual ha adquirido la maquinaria correspondiente.

El portland que se consume en el interior se calcula en 450.000 o 480.000 toneladas, y en las fábricas actualmente existentes en España se producen 350.000 toneladas, que con el aumento proyectado por la Compañía General de Asfaltos y Portland Asland, pronto llegará a 450.000 toneladas, y como es de esperar que las demás fábricas no han de quedar estacionarias, el equilibrio entre el consumo y la producción se puede dar como un hecho.

Universidad Comercial

Se ha inaugurado en Deusto (Bilbao) con gran solemnidad la Universidad Comercial, a cargo de los Padres Jesuitas.

Presidió el acto de la inauguración el Nuncio de Su Santidad en España, y varias importantes autoridades eclesiásticas, civiles y militares. Como recuerdo de este acto, la Universidad Comercial ha creado dos becas de 1000 pesetas, que ha ofrecido a la Diputación de Vizcaya y a la Cámara de Comercio de Bilbao, para los hijos de sus empleados o socios. Durante este año, se explicará sólo el curso preparatorio.

Instituto General y Técnico

En las Palmas (Canarias) se ha inaugurado el Instituto General y Técnico, que empieza sus tareas con numerosa matrícula, lo cual prueba cuán conveniente era la creación de este nuevo establecimiento de enseñanza.

Instituto Borrell

A últimos del pasado Septiembre se inauguró oficialmente en el pueblo de Alella (Barcelona) el Instituto Borrell en la magnífica posesión «La Torre del Gobernador», que el ilustre patricio catalán don Antonio Borrell legó a los Padres Escolapios para que la dedicaran a fines docentes.

SE VENDE

un monte plantado de olivos y algarrobos, término Marchuquera partido Racó amplia.

Darán razón en la Administración de este periódico.

SE VENDE la casa n.º 4 de la Plaza del Duque. Darán razón en la misma casa.

Crónica de la Semana

Con una noticia tristísima ha de encabezar la presente crónica. ¡El nobilísimo emperador de Austria Hungría Francisco José ha muerto!

El dilatadísimo reinado de este egregio Emperador ha sido, como dicen sus biógrafos, una serie no interrumpida de penas y amarguras. La corona que ha ceñido su cabeza, más que corona de Emperador, ha sido corona de espinas; su cetro, la palma del martirio.

Francisco José I, Emperador de Austria y Rey de Hungría y de Bohemia, nació en Viena, en 1830. Fué elevado al trono en 1848.

Su hijo único y heredero fué asesinado en una riña colectiva, en un restaurant, el año 1889.

Su esposa, la emperatriz Isabel, murió en Suiza víctima del puñal de un anarquista.

Su hermano, Maximiliano, rey de Méjico, fué ejecutado en Querétaro, después de haber sido vencido por los rebeldes. La esposa de Maximiliano, se volvió loca.

Como recordarán mis lectores, en Sarajevo murieron vilmente asesinados por los anarquistas serbios, el archiduque Francisco Fernando y su augusta esposa la duquesa de Hoenberg, herederos del trono de Austria-Hungría, a quienes profesaba cariño inmenso el llorado Emperador difunto. Este horrendo crimen ha sido la causa próxima (la remota es otra) de la actual guerra europea.

El nuevo Emperador de Austria-Hungría es el archiduque Carlos Francisco José, hijo del hijo archiduque Otto, y está casado con la princesa italiana Zita Parma de Borbón.

¡Descanse en paz el anciano y desgraciado emperador, y Dios Nuestro Señor y Rey de reyes haya acogido en su seno el alma del fallecido monarca, al que en su día juzgará la historia. Ahora, ante su tumba entreabierta, sólo cabe encomendarlo a Dios, como de todas veras encarecemos a nuestros lectores hagan y pedirle asista con sus auxilios a su sucesor y a su aliado e ilumine a este último para que vea la luz, se convierta a la verdadera fé cristiana y rinda culto a la Madre de todas las misericordias, a la Reina de la Paz, a la Virgen Santísima, que ciertamente habrá dado consuelos en sus numerosas tribulaciones al católico Francisco José.

* * *

Al salir de la accidentadísima sesión del martes último, decía el señor conde de Romanones a los periodistas: «Ya han visto ustedes que he tenido necesidad de echar mano de los molinetes de Belmonte para poder librar el pellajo de las tarascadas de las minorías».

Se equivocaba D. Alvaro. No ha sido el molinete belmontista lo que le ha salvado de una cogita mortal de necesidad, sino el capote del señor González Besada, que hizo un quite colosal, digno de Lagartijo. En la conciencia de todos está, que si el Sr. Besada no acierta con la geodélica fórmula, a estas horas no quedaba del Gobierno, ni los rabos.

Con fórmula y sin fórmula es opinión general, que el Gobierno salió hecho tizas de la sesión del martes, y si no se ha planteado la crisis total ha sido por la ineludible obligación de aprobar los presupuestos antes del día primero de año, como ordena la Constitución.

Por supuesto, que esa precaria situación ha sido creada por la falta de criterio y de energía que se observa en el Gobierno. Lo decía con sobrada razón el Sr. Maura en una de las sesiones del Congreso: «Si se tiene fe en la eficacia del plan de reconstitución nacional que ha presentado a las cortes el Sr. Alba, ahí está la mayoría para aprobarlo».

Lo mismo opinaba el Sr. Dato, cuyas son las siguientes declaraciones:

«La situación del conde de Romanones, si bien no es risueña, tampoco es para inspirar grandes incertidumbres. El presidente del Consejo dispone de una mayoría numerosa y disciplinada y no puede dudar de la adhesión de los conservadores. La minoría radical es partidaria del presupuesto extraordinario».

«Por qué, pues, no se atreve el jefe del Gobierno a sacar a flote el plan económico que tanta gloria había de darle? ¿por qué deja en la estacada y en el mayor ridículo a los ministros de Fomento y Hacienda, después de haberles prometido que con ellos se salvaría, o se condenaría con ellos? ¿a qué vienen ahora tantas oprobiosas transacciones con las minorías?»

Crean algunos que D. Alvaro está harto ya del Poder y busca una ocasión propicia para dejarlo. Inducen a creerlo así ciertas frases, de mal gusto por cierto, pronunciadas por él ante un grupo de amigos: «Soy el hombre más bruto de España, decía. Cometí la mayor burrada de mi vida, presentando la proposición incidental que describió el Sr. Dato. Estoy arrepentido de

107. Y echando espumarajos por la boca se marchó a casa, a llorar su infortunio en brazos de su fiel confidente Brocas.

La verdad es que el Poder, en las críticas circunstancias por que atraviesa España, tiene pocos atractivos, pero precisamente por eso debía el señor Romanones apresurarse a romper los antiguos moldes de la política y ensayar otros nuevos. ¿No dijo el Sr. Ayuso, con gran crudeza de lenguaje, y lo repitió el Sr. La Cierva, poniendo un poco de vaselina en el líxico, que el país estaba ávido de reformas benéficas, y que si rehusaba desembolsar los dos mil y pico de millones del ala que pelían los ministros de Fomento y Hacienda era porque no tenían confianza en los administradores? Pues a conquistar esa confianza debe dirigir sus esfuerzos el señor presidente del Consejo. ¿Hay obstáculos interiores y exteriores que dificultan esa conquista? Se quitan o se rompen; y si no tiene agallas para tamaña empresa, venga otro general de más prestigio.

FRAILES Y DEMONIOS

En una ciudad de Italia sucedió en una época de Carnaval un caso muy chusco. En aquella población algunos sujetos enemigos de la Religión se disfrazaron, en esos días de disolución, de frailes, con la intención, nada buena, de dar escándalo con sus gestos y acciones en descrédito de los Ministros del Culto.

Al ver tan inicua profanación, unos avisaron a los jóvenes Luises tuvieron un pensamiento magnífico que en seguida pusieron por obra. Disfrazáronse, a su vez, de demonios, y provistos de fuertes garrotes fueron en busca de los presuntos frailes, propinándoles tal tunda de palos y garrotazos que al poco rato vióse la ciudad limpia de falsos eusotánados.

La razón que aquellos animosos jóvenes daban a quien les preguntaba el por qué de su proceder era invariablemente: Sabido es que el demonio es mortal enemigo de curas y de frailes. Fingir por fingir, no hemos hecho otra cosa que satisfacer nuestro instinto diabólico!

La respuesta, por lógica, tumba de espaldas al más pintado.

NOTICIAS

El día 20 del actual, a las ocho de la mañana, hubo un amago de incendio en la casa que habita nuestro particular y estimado amigo el virtuoso sacerdote capellán del Convento de Monjas Clarisas de esta ciudad D. Vicente Lloret. Gracias a Dios fué localizado enseguida y no tuvo más consecuencias que el susto consiguiente. Al llamamiento de alarma acudieron los retenes de bomberos y las autoridades, no siendo necesarios sus servicios.

Asmáticos: Os curaréis rápidamente usando las **Gotas Helenianas**
4 PESETAS FRASCO
FARMACIA DE SAN PASCUAL
J. BELTRAN

El Colegio del Carmen que tan acertadamente dirigen las Rdas. Hermanas Carmelitas de la Caridad celebró con gran solemnidad la fiesta de la Presentación de la Sma. Virgen María, con misa de comunión y plática por la mañana, con solemne y pública procesión por la tarde en la que figuraban todas las alumnas del Colegio llevando en andas a la Sma. Virgen en la alegoría del tierno misterio de la Presentación; hubo también solemne trisagio mariano y la tierna ceremonia tan extendida ya en todos los colegios de España, de la Presentación de todas las niñas a la Sma. Virgen; en tan solemne función predicó elocuente sermón el R. P. Juan Oliver S. J., y el templo del Carmen lucía espléndida iluminación como en las grandes festividades.

Grains de Vals
es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

El día 30 del presente mes dará principio la solemne novena que las Religiosas Esclavas del S. C. de Jesús, consagran a la Sma. Virgen en el misterio de su Inmaculada Concepción.

Todos los días, a las cinco y media, se rezará la Estación al Smo. Sacramento, el Santo Rosario y la Novena a continuación el sermón, predicando un Padre de la Compañía de Jesús, terminándose con la bendición solemne del Santísimo Sacramento.

La víspera de la Inmaculada Concepción, en la Misa de Comunidad, que tendrá lugar a las siete, vestirán el Santo hábito varias señoritas.

El día 8, a la misma hora, será la renovación de votos. Tanto la Misa de este día como el Triduo que precede a dicha renovación, están a cargo del Rdo. P. José Alfonso S. J., maestro de novicios de Filipinas a las diez, Misa mayor, cantándose la de J. Mitterer a cuatro voces.

Por la tarde, se seguirá el orden de los días anteriores.

El día de la Inmaculada Concepción se ganará indulgencia plenaria visitando esta Iglesia.

—La mejor solución alcalina se obtiene con la **SAL VICHY-ETAT**, producto natural superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes gota, etc. **Diez céntimos** el paquete **SAL VICHY-ETAT** para un litro de agua. Una peseta la caja de 2 paquetes.

A la lista de calamidades públicas y privadas que azotan a esta desdichada región hay que añadir otra. Persona veraz nos asegura que en un casino de Gandia, no político, sino deportivo, se juega a los prohibidos. ¿Saben algo de esto las autoridades? Si no lo saben, procuren averiguarlo pronto, antes que los estragos se hagan inevitables.

Otra pregunta: ¿Se ha impuesto ya la correspondiente multa a la empresa del Teatro Serrano por haber atentado gravemente a la moral y decencia públicas, exhibiendo películas indecencísimas, para *hombres* solo?

¡Señor Alcalde!.....

Isidro Laporta :: *Fotógrafo* ::
Calle Mayor, 60
GANDIA

Los Congregantes de San Luis hicieron el domingo último, para implorar del Dios Omnipotente la tan deseada paz de las naciones en guerra y pedirle aleje de España tan terrible azote, una devota peregrinación al Santuario de Sta. Ana donde celebraron misa de comunión, asistiendo numerosos jóvenes, los cuales, después del devoto acto, se esparcieron por los montes contiguos a la Ermita para devorar el sabrosísimo almuerzo que cada cual llevaba consigo, siendo después obsequiados por el Padre Director con exquisitos postres, reinando animadísima alegría y santa expansión. Según tenemos entendido dichos Congregantes Luises están preparando para la fiesta de su Patrona la Inmaculada Concepción un programa muy selecto y solemnisimo que ha de llamar verdaderamente la atención de Gandia. Ya daremos con el tiempo más detalles.

Los grandes vendavales de estos últimos días han ocasionado muchos daños, algunos de ellos de importancia en los arboles y en la huerta llevándose numerosas albardizas, y en el casco de la ciudad derrumbando multitud de chimeneas y ocasionando el derrumbamiento de unos tabiques y parte del tejado en una casa de la calle de Canalejas. Afortunadamente no ocurrieron de-gracias personales.

NEURASTENIA, AGOTAMIENTO, DEBILIDAD SEXUAL,
los cura **La Afrondisina Gil Reus**
5 PESETAS FRASCO
FARMACIA DE SAN PASCUAL
J. BELTRAN

Los Congregantes de María Inmaculada y San Luis Gonzaga han adquirido un número de la Lotería de Navidad cuyo sorteo se ha de verificar en Madrid el día 22 del próximo mes de Diciembre: el beneficio que se recaude será a favor de dicha Congregación. Encarecidamente suplicamos a nuestros lectores se provean de algunas partes de dicho número por que de ese modo harán una limosna para tan piadoso fin y a la vez se expondrán a mejorar de suerte, con la posesión del gordo. Así nosotros se lo deseamos.

—Las aguas minerales **Vichy-Etat** son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. **Vichy-Hôpital** (estómago), **Vichy-Célestins** (rifiones), **Vichy-Grande-Grille** (hígado) Son insustituibles.

CLINICA ELECTRO-TERAPICA Y RAYOS X
de
D. LUIS BURGUEIRA MORANT
Cánovas del Castillo, núm. 23. - GANDIA

Corrientes de alta frecuencia, Autocondensación, Efluvios, Fulguración, Inhalaciones de Ozono, Diatermia, Masaje vibratorio, Tratamiento moderno de la Coqueluche, Bronquitis crónicas, Reumatismos, Diserasias, Pruritos, Dermatitis, Úlceras, Lupus, Tumores, etc.

NOTA.—Aparato transportable á domicilio.

Recomendamos a nuestros lectores que pidan a Paco Espi, calle Cánovas del Castillo, 9, el catálogo general que para la presente temporada ha publicado la conocida y acreditada casa «El Aguila» de Valencia.

En dicho catálogo van extensamente detalladas, con grabados y listas de precios, cuantas novedades ha recibido en ropas confeccionadas para señora, caballero, niño, niña; sombreros, camisas, corbatas, artículos para viaje, calzado, bastones, sombrillas, paraguas, guantes y géneros de punto, todo a precios muy reducidos.

Todos los artículos a los mismos precios que en Valencia, puestos en Gandia.

Pidanse a **PACO ESPI**.

DR. FRANCISCO FLUJIA
Ayudante del Consultorio y Clínica Ginecológica del Instituto de la Encarnación y del Consultorio de Ginecología de la Cruz Roja de Madrid

CLINICA ESPECIAL
DE ENFERMEDADES DE MATRIZ
PARTOS Y CIRUGIA

CONSULTA: DE 10 A 1 Y DE 4 A 6
S. NICOLAS, 13, 2.º-ALCOY

Información Religiosa

Iglesia Colegial
Domingo 26. Dominica XXIV después de Pentecostés.

A las nueve y media de la mañana, Misa Conventual en la que oficiará un Sr. Capitular, con Homilia del presente Evangelio por el M. I. Sr. D. Juan de Dios Martínez, Penitenciario de esta Colegiata.

Martes 28. Al toque de oraciones se dará comienzo a la solemnisima novena a María Inmaculada por la Congregación de Hijas de María, ejecutando selectas composiciones musicales, y estando encargado de los Sermones el elocuente orador R. P. Juan Bta. Oliver, S. J.

Viernes 1. A las siete y media de la mañana Misa y Comunión general de primer viernes con Exposición del Smo. Sacramento, en honor del Corazón de Jesús, a intencion de D.ª Josefa Bolta.

NUESTROS MERCADOS

Frutas, hortalizas, - - - -
- - - cereales y legumbres

Cotización del día 24 de Nobre. de 1916

FRUTAS	
Peras.	arroba 4'50
Naranjas.	— 0'60
Manzanas.	— 3'00
Bresquillas.	— 3'00
Desconocidos.	— 2'50
Uva moscatel.	— 4'00
Melones.	docena 5'00
Sandias.	— 5'00

HORTALIZAS	
Patatas.	arroba 2'00
Cebolla buena.	— 1'00
Batatas.	— 2'00
Ajos secos (nueva cosecha).	— 3'00
Tomates.	— 2'00
Pimientos verdes.	— 3'00
Id. colorados.	— 1'25
Picantes.	— 1'00
Berenjenas.	— 1'00
Coles.	docena 5'00

CEREALES Y LEGUMBRES
Arroz bomba en cáscara a 47 pesetas los 100 kilos
Arroz Benloch en cáscara a 31 pesetas los 100 kilos

Arroz bomba blanco a 73 pesetas los 100 kilos.	
Arroz Benloch blanco a 45 pesetas los 100 kilos.	
Harinas de trigo a 6'50, 7, 7'50 y 8 pesetas la arroba.	
Idem de maíz a 6'00 pesetas arroba.	
Alubias Pinet (nueva cosecha).	doble dotro 10'00
Alubias francesas blancas.	— — 9'00
Alubias amonquili (nueva cosecha).	— — 9'50
Maíz blanco.	— — 4'25
Habas blancas.	— — 4'75
Cañamones.	— — 12'00
Alpiste.	— — 10'00
Cebada.	— — 3'75
Avena.	— — 3'00
Cacahuet de dos granos.	— — 3'50
Cacahuet de tres granos.	— — 3'00
Hiedros.	— — 6'00
Altramuces.	— — 4'00
Habones.	— — 5'00
Algarrobas.	arroba 2'60

LINEA REGULAR DE VAPORES
ENTRE
GANDIA Y CETTE



Para el transporte de naranjas a granel y en cajas.

Servicio directo y bisemanal por los vapores de los **Sres. Ferrer Peset Hermanos** de Valencia.

Informará en **GANDIA - PUERTO FRANCISCO DIEGUEZ**, Teléfono núm. 3

Gabinete electro-terápico
— DEL DOCTOR —
J. MELIS MORELL
S. Francisco de Borja, 46

Aplicaciones de electricidad médica: — Corrientes de Alta Frecuencia — Diatermia (calor penetrante). — Electro cauterio. — Duchas de aire frío y caliente. — Auto-condensación. — Inhalaciones de ozono.

RAYOS X
Radioscopia — Radiografía
Radioterapia

NOTA
Aparato transportable a domicilio

Línea de vapores TINTORÉ
Servicio rápido, fijo y semanal entre los puertos de Gandia y Barcelona, por el vapor español



TINTORÉ
admitiendo carga y pasajeros y fletes corridos para Cette, Marsella y Génova, con trasbordo en Barcelona.

Saldrá de Gandia, para Barcelona, todos los sábados a las seis de la tarde.
Saldrá de Barcelona todos los martes a las seis de la tarde.

Precios de los pasajes:
GANDIA A BARCELONA
En cámara, 15. ptas.
En cubierta, 7'50
Línea de vapores Tintoré. Pasaje de Comercio, 1 y 3.—Barcelona.
Consignatario en Gandia: Sr. J. Salinas Sempere, Avenida Marqués de Campo.

Imp. de Luis Catalá y Serra.—Gandia.

"DEPURASA"

(NOMBRE REGISTRADO)

LICOR ANTI-ESTAPHILOCÓCCICO AUREO

DEPURATIVO PODEROSO

Infalible para curar Antrax, Acné, Forunculosis, Erisipela, Sarampión, Anginas, Bronquitis, Laringitis, Parotiditis, Pneumonia, Coriza, Enteritis, Eczema, Urticaria, Impétigo, Diabetes, Albuminuria, Dispepsia, Nefritis, Erupciones de la piel, etc.

RECOMENDADO POR EMINENCIAS MEDICAS

PRECIO: 3'50 PESETAS FRASCO DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósitos: Dr. Andreu, Barcelona.—Sres. Pérez Martín y Comp.^ª, Madrid.—Sres. G. Conat y Comp.^ª, Valencia.—Centro Farmacéutico, Alicante.—J. Adrover, Gandía

Taller de construcción y reparación de Maquinaria * Riegos para los campos

Motores, Bombas pistón, diferenciales y centrífugas para la extracción de agua para riegos.—Norias, armaduras, máquinas a vapor y todo lo concerniente al ramo de maquinaria.—Aparatos para la fabricación de alcohol de vino e industrial.

VILANOVA HERMANOS

Teléfono, 1.248
Canino Grao, 201

VALENCIA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2, y de Montevideo el 3.

Línea de New York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28, de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro Cumana Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; para Port-Sait, Suez, Colombo, Singapur, Ilo, Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, para Singapur, y demás escalas intermedias que á la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes, dirigirse al Agente consignatario en Valencia, M. MANGLANO (BARÓN DE VALLVERT), SAN VICENTE, 157, Teléfono núm. 339

GRAN FABRICA DE TUBOS, TEJAS Y LADRILLOS

HORNO CONTINUO © HORNO INTERMITENTE ©
© SEGUN TODOS LOS ADELANTOS CIENTIFICOS MODERNOS ©

PEIRO Y C^ª JERESA

Especialidad en TUBOS Y CANALES para la conducción de aguas para riegos resistentes a las más altas presiones ordinarias, ladrillo hueco, rasilla para tabiques, bloques americanos, ladrillo de fachada, etc. etc.

JOSÉ MERÍ

Mayor, 53, Salelles, 1 y 9.—GANDIA

Este acreditado establecimiento, ofrece a sus numerosos clientes y público en general, toda clase de artículos pertenecientes al ramo de LAMPISTERIA, ELECTRICIDAD, GAS, AGUAS POTABLES, BATERIA DE COCINA, CRISTALES DE TODAS CLASES, CARBURO DE CALCIO y otros artículos de novedad.

También los exportadores de frutas y hortalizas hallarán en él gran variedad en planchas de marcar. ESPECIALIDAD EN ESTA CASA.

Lámpara irrompible hilo estirado hasta 50 bujías, pias 1'05.—Las mejores marcas hasta hoy registradas 1'30 Devolviendo los casquillos de las fundidas 0'05 de rebaja.

TARIFA DE CRISTAL PLANO

Núm.	Plas.	Cts.	Núm.	Plas.	Cts.	Núm.	Plas.	Cts.
16	0	20	29	0	90	42	2	50
17	0	25	30	1	00	43	2	75
18	0	30	31	1	05	44	3	00
19	0	35	32	1	10	45	3	25
20	0	40	33	1	15	46	3	50
21	0	45	34	1	25	47	3	75
22	0	50	35	1	30	48	4	00
23	0	55	36	1	35	49	4	25
24	0	60	37	1	50	50	4	50
25	0	65	38	1	65	51	4	75
26	0	70	39	1	75	52	5	00
27	0	75	40	2	00	53	5	50
28	0	85	41	2	25	54	6	00

OBSERVACIONES.—Las medidas son en pulgadas francesas

El largo y ancho del cristal sumados forman el número.

DESCUENTO 25 POR 100 DE TARIFA

Los materiales y trabajos a precios sumamente económicos.

Para pedidos importantes pídase precios, Mayor, 53 y Salelles, 1 y 9.—GANDIA

FABRICA DE PISOS HIDRAULICOS PERFECCIONADOS DE

RAMÓN SANCHO

Avenida del Marqués de Campo, 1 y 3 duplicado.—GANDIA

Depósito de materiales para construcciones, ladrillos, yeso y tierra refractaria; trabajos de portland y granito en pilas, aceras, etc.; pisos hidráulicos; vi triados y azul-jos; cemento rápido y lento de Barcelona, macetas, tubos y toda clase de trabajos de alfarería.

Se garantizan los materiales de esta casa.

Papeles pintados para decorar habitaciones.

Representante casa Gil y Cámara de Valencia.

Los trabajadores de esta casa están asegurados.

A LOS AGRICULTORES

Taller de reparación de toda clase de Máquinas y Fundición de

SOLER, DOMENECH Y C.^ª

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas y molinos.

Presas para vinos y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc.

Se remontan calderas.

Esta casa garantiza por un año toda clase de maquinaria que construye.

Calle Alcoy, núm 22-GANDIA

M. Paniagua y Compañía

Mayor, 60, Gandía

Único depósito de la renombrada lámpara STARK

Electromotores, transformadores, grupos completos motor-bombas para riegos, contadores eléctricos, hilos y cables cubiertos y desnudos, material para alta y baja tensión; linternas de bolsillo, timbres y sus accesorios y material pequeño para toda clase de instalaciones; taller de reparaciones para toda maquinaria y aparatos eléctricos. Lámparas irrompibles, hasta 50 bujías, a pesetas 1'05 La Wolfram y las mejores marcas hasta hoy registradas, a 1'15 Devolviendo el culote de una lámpara fundida o rota, 5 céntimos de rebaja. La acreditada lámpara «STARK» a precios sin competencias.

EL DENTISTA D. JOSÉ TORRES

Vivía en la calle Mayor, y se ha trasladado al

Paseo de las Germanías, núm. 15, 1.^ª

GANDIA

Posee el nuevo invento de las denaduras Lisor Ex sin paladar.

Operaciones sin dolor. Horas de consulta: de 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde

FABRICA DE CEMENTOS HIDRAULICOS GARCIA, MORATIL Y COMP.^ª PEGO

A los señores Propietarios y Agricultores de Naranja

Se han presentado en esta región los equipos de la casa fumigadora

J. BERDIN Y COMPAÑIA DE VALENCIA

la cual ofrece sus trabajos al público en general. Esta es la casa que, además de trabajar con mayores economías que las demás, responde de la bondad de sus trabajos inmejorables. Con que señores Propietarios y Agricultores, a fumigar con el ácido cianhídrico, que es el remedio ideal para exterminar las plagas de que son objeto nuestros naranjales. Representante exclusivo en esta región, e Agente de Negocios

D. MIGUEL MORELL BALLESTER

CALLE SAN FRANCISCO DE BORJA, NUM. 77, PRAL. GANDIA